



**РЕЦ. НА КН.: БАРИНОВ, Н. А. КОНКУРЕНТНОЕ  
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО В ПРОГНОЗИРУЕМОЙ ДИНАМИКЕ  
РАЗВИТИЯ [ТЕКСТ] : МОНОГРАФИЯ / Н. А. БАРИНОВ,  
А. О. ИНШАКОВА, М. Ю. КОЗЛОВА ; ПОД РЕД.  
Н. А. БАРИНОВА, А. О. ИНШАКОВОЙ. – М. : ЮРЛИТИНФОРМ,  
2013. – 176 с.**

**Ершова Инна Владимировна**

Доктор юридических наук, профессор,  
заведующая кафедрой предпринимательского права  
Московского государственного юридического университета,  
почетный работник высшего профессионального образования РФ,  
kprg@msal.ru  
Улица Кудринская, 9, 123995 г. Москва, Российская Федерация

Рецензируемое монографическое исследование посвящено современным тенденциям развития конкурентного законодательства в Российской Федерации и Европейском Союзе и заслуживает особого внимания научного сообщества не только в силу постановки проблемы. Поставленные в работе вопросы и предлагаемые варианты их разрешения являются актуальными для науки, но также имеют несомненную практическую ценность. Как отмечают авторы, в условиях монопольного рынка развивается свобода конкуренции, однако продолжительность такого состояния будет зависеть от антимонопольной политики государства, которое должно формулировать предпосылки конкурентного рынка, способствовать борьбе с монополизмом, защитить от его последствий организацию и население.

Дискуссия, посвященная фундаментальному вопросу о соотношении частного и публичного права, освещается в монографии под

новым углом зрения, который позволяет выявить ранее неисследованные аспекты этой проблемы.

Можно согласиться с тезисом, формулируемым в монографии, о том, что антимонопольная политика государства осуществляется прежде всего экономическими методами, используется экономический механизм, обеспечивающий свободную конкуренцию между многочисленными производителями и потребителями. Вместе с тем большая роль в регулировании конкурентного рынка принадлежит праву, правовому механизму, который находит свое выражение в кодифицированных и некодифицированных правовых актах, в нормах права и других правовых средствах.

Определяя соотношение гражданского общества и государства, авторы аргументированно доказывают, что первичным является гражданское общество, а вторичным – государство, как часть общества, его слуга и

представитель; гражданское общество является основой государства, базой его экономической, правовой, законодательной и иной деятельности; должно быть надлежащее взаимодействие между государственной властью и гражданским обществом; государственная власть не должна быть большей, чем «власть» гражданского общества, по меньшей мере должен быть соблюден паритет.

Подчеркивая роль потребителя как участника конкуренции, авторы монографии небезосновательно утверждают, что конкурентный рынок тесно связан с демократическими началами, и прежде всего он утверждает власть потребителя. Создавая широкие возможности механизма конкуренции с элементами саморегулирования и самоорганизации рынка, государство формирует у членов общества социальные приоритеты свободы выбора, создает условия для возникновения гражданского общества, где люди чувствуют себя свободными гражданами.

Первая глава монографии посвящена анализу понятия и значения конкурентной политики, причем конкурентная политика изучается через призму гражданско-правовых средств. Авторы исходят из понимания правовых средств как юридических возможностей, заложенных в нормах гражданского права и его отдельных институтах, которые используются в процессе реализации этих норм в целях обеспечения имущественных и неимущественных потребностей граждан и организаций.

Во второй главе исследуются отдельные проблемы защиты конкуренции. Рассматриваются основополагающие международные правовые акты как исходные начала российской доктрины о защите конкуренции, а также общие вопросы защиты конкуренции, связанные с порядком и способами защиты. Акцент делается на нетипичных для гражданского права правовых средствах,

таких как организационные правовые средства, принуждение.

В центре внимания авторов – проблемы защиты от недобросовестной конкуренции, от злоупотребления доминирующим положением, защиты конкуренции при заключении договоров и иных соглашений.

Особый интерес вызывает содержание главы третьей монографии «Качественное конкурентное законодательство – значимый фактор развития инновационной деятельности», поскольку в ней содержится ряд обоснованных, на наш взгляд, и достойных внедрения рекомендаций, направленных на развитие инновационной деятельности с помощью правовых средств антимонопольного регулирования.

Монографическое исследование не ограничивается анализом антимонопольного законодательства, а основывается также на положениях гражданского права, на законодательстве и нормах других отраслей права.

Теоретическая база монографии весьма обширна по перечню источников, что свидетельствует о глубине и фундаментальности изучения обсуждаемых проблем. Сформулированные в работе выводы, рекомендации и положения имеют не только теоретическую, но и практическую значимость, поэтому могут быть использованы: в законотворческом процессе при совершенствовании конкурентного законодательства; в правореализационной деятельности; в научно-исследовательской деятельности.

Все приведенные выше характеристики монографии под редакцией д.ю.н., проф. Н.А. Баринова, д.ю.н., проф. А.О. Иншаковой «Конкурентное законодательство в прогнозируемой динамике развития» делают ее значимым теоретическим трудом – полезным для широкого круга заинтересованной аудитории, состоящей в равной степени из представителей науки и практиков.

**BOOK REVIEW: BARINOV, N. A. COMPETITIVE LEGISLATION IN EX ANTE  
DYNAMIC DEVELOPMENT [TEXT] : MONOGRAPHY / N. A. BARINOV,  
A. O. INSHAKOVA, M. YU. KOZLOVA ; ED. BY N. A. BARINOV,  
A. O. INSHAKOVA. – MOSCOW : YURLITINFORM, 2013. – 176 p.**

**Ershova Inna Vladimirovna**

Doctor of Juridical Sciences, Professor,  
Head of the Department of Business Law, Moscow State Law University  
Honorary Worker of Higher Education  
kppr@msal.ru  
Kudrinskaya Street, 9, 123995 Moscow, Russian Federation